

РЕЦЕНЗИИ

Рецензия на книгу: **Максимчик А. Н.** Адмирал Исаков: монография / А. Н. Максимчик, О. В. Солопова, Е. Б. Роева-Мкртчян; под ред. О. В. Хечояна, О. В. Солоповой, И. А. Пермяковой. – Москва, 2024. – 384 с., цв.илл. – (Мы, 2). ISBN: 978-5-6050678-5-6

Исследование, достойное героического адмирала

Саргсян Сурен Т.

Д.и.н., профессор, ведущий научный сотрудник, Институт истории, НАА РА (Ереван, РА)

sargsyansuren@yandex.ru

EDN: XRPLBA

Мир меняется и обновляется каждый день. Однако есть ценности, которые в этом постоянно меняющемся и обновляющемся мире непреходящи и незаменимы. В эти трудные для нас дни национальная сплоченность и единство чрезвычайно важны. Чтобы мы могли противостоять вызовам, с которыми мы сталкиваемся, правильное и армянское воспитание подрастающего поколения становится крайне необходимым, для этого дела на благо нации важна новая и обоснованная оценка национальных ценностей и наших выдающихся деятелей. Одним из таких деятелей был адмирал СССР Ованес Исаков, чья прожитая жизнь и пройденный славный путь имеют много поучительных аспектов.

На днях мы с благодарностью получили от Армена Хечояна, преданного делу сохранения и распространения национальных ценностей, руководителя фонда помощи и развития арменоведческих исследований «Анив», славный том «Адмирал Исаков». Авторами этой книги, изданной в очень высоком качестве, являются А. Н.: Максимчик, О. В. Солопова и Е. Б. Раева-Мкртчян, редакторами – О. В. Хечоян, О. В. Солопова и И. А. Пермякова. Том из серии «мы», отпечатанный в Италии в типографии «Artigraphiche and Diaries», издание, по-настоящему достойное Адмирала. Именно для того, чтобы восполнить этот пробел, серия " Мы " публикует исследования-альбомы, посвященные выдающимся армянам

На протяжении веков, в силу исторической судьбы, армяне оказывались в разных странах мира, вносили свой неоспоримый вклад и оставляли глубокий след в искусстве, культуре, науке, политической жизни и других сферах этих стран. К сожалению, люди очень мало знают о них. Именно для восполнения этого пробела в серии книг «Менк» издаются учебные альбомы, посвященные выдающимся армянам. Они дополняют общеизвестный факт, что армяне занимали четвертое место среди народов СССР по числу генералов и адмиралов армии и флота, авиации, артиллерийских войск, а в списке Героев СССР были шестыми. А если сравнить количество жертв и героев армянского народа с численностью населения Армянской ССР тех лет, то станет ясно, что армяне были лидерами в СССР. Общее число маршалов, адмиралов и генералов армянского происхождения составляет 162, из которых 68 получили высшие воинские звания в 1940-1945 годах, а 94 – в 1946-1997 годах. Более того, 4 высших офицера ВМС Армении имели звание вице-адмирала, а 6 – звание контр-адмирала. Ованес Исаков – адмирал Военно-морского флота СССР, звание соответствовало званию Маршала СССР.

Исаков принадлежит к тем людям, чья жизнь несравненно богаче сложенных о них легенд. Данная работа, написанная на основе проверенных и вполне достоверных фактических источников, дополнена фотографиями, отражающими различные эпизоды жизни Исакова, и другими полезными материалами. Кстати, авторы программы не только занимаются патриотической работой, но и издали этот роскошный и со вкусом оформленный том за счет собственных пожертвований.



В этом томе, посвященном адмиралу Исакову – «мозгу советского флота», состоящем из введения, четырех глав, заключения, примечаний, приложений и резюме на армянском языке, использованы материалы из архивов России, Армении, США, Финляндии, Белоруссии, Грузии, Эстонии и других стран. А также большое количество фотографий, которые делают повествование более объективным, наглядным и убедительным.

Известно, что в СССР звание адмирала было присвоено лишь троем: Н. М. Кузнецову, С. Г. Гаршкову и армянину И. С. Исакову. В этом замечательном произведении, посвященном последнему, достаточно подробно и на должном научном уровне изложены страницы его жизни и его славного пути. Исследование представляет собой уникальную героическую повесть об адмирале И. В бессмертную память Исакову.

Во введении рассказывается о том, как влюбленный в море юноша в раннем возрасте покидает родной очаг и посвящает всю свою дальнейшую деятельность укреплению Военно-Морского Флота СССР. Уточняется, что о жизни и деятельности Исакова написано значительное количество произведений и снято несколько фильмов. В то же время авторы сожалеют, что талантливый адмирал не написал мемуаров и что некоторые страницы его биографии еще нуждаются в окончательном прояснении. Данный учебный альбом, посвященный 130-летию талантливого адмирала, призван не только восполнить этот пробел и ответить на ряд оставшихся без ответа вопросов, но и привлечь внимание будущих исследователей к написанию более глубоких и всесторонних исследований. Авторы справедливо подчеркивают важное обстоятельство: «Краткая биография Исакова изложена в контексте того периода, в котором он жил». Выяснено, что Исаков родился не 22 августа 1894 г., как указано во всех бюллетенях, а 3 сентября. Затем авторы выразили благодарность организациям и лицам, любезно предоставившим использованные архивные источники.

В первой главе под названием «Родина. Семья. Образование и крещение в бою», говорится, что Ованес (Иван) Степани (Степанович) Исаакян (Исаков) родился в 1894 году. Родился в селении Аджикенд Елизаветпольской губернии (Северный Арцах) в семье арцахских армян. Его отца звали Степаном и он был дорожным техником, а мать звали Ида. Старшего брата звали Погос, а сестру — Мариам. Прожив в Баку 11 лет, в 1905 году их семья переехала в Тифлис. Здесь Ованес был принят в местное реальное училище, которое окончил в 1913 году. Он отправился в Петербург и поступил в Технологический институт имени Петра Великого. После нескольких неудачных попыток, 15 сентября 1914 года он был принят в Военно-морскую академию, а в 1915 году с июня по сентябрь он впервые вышел в плавание в Тихий океан. Куда бы он ни шел, он следовал принципу: «матрос без порядка — бесполезный кусок тряпки».

После длительного плавания в различных акваториях Исаков в 1916 году успешно сдал экзамен. 15 января 1917 года он стал младшим морским офицером. Уже 27 мая за отличное исполнение служебных обязанностей и заслуги в области науки ему было присвоено звание старшего унтер-офицера, а 25 марта 1917 года, он был произведен в мичманы. Приняв участие в ряде боевых операций, Исаков встретил Октябрьскую революцию на вошедшем в состав Советской армии пароходе «Изяслав» и был избран на должность старшего помощника капитана. Затем Исаков был направлен на Волжско-Каспийский флот, где в должности командира корабля «Деятельный» участвовал в боях за освобождение Астрахани, обеспечив победу 11-й армии и вернув ушедшие в иранский порт Энзель корабли, получил благодарность командования и был отправлен в Москву.

Во второй главе «Продвижение по службе на флоте» на фактологической основе представлена деятельность Исакова в ряде важных должностей. Так, в 1920 году: он был назначен командиром корабля специального назначения «Якорь» Балтийского флота, который успешно провел разминирование Балтийского моря, удалив из него 2527 мин. В 1927 г. Исаков был назначен старшим помощником командира крейсера «Победитель». Затем, в возрасте 26 лет, он стал самым молодым командиром в Военно-морском флоте СССР, командиром минного заградителя «Изяслав».

В 1923 г. служит на Черноморском флоте. В 1924 году назначен командующим флотом Батумского порта, затем оперативного отдела Черноморского флота. Командир корабля «Корфу». Затем начальник береговой службы, а в 1926-1927 гг. успешно восстановлены все черноморские эсминцы. 1927 г. блестяще окончив Высшие курсы усовершенствования, в 1928 г. был назначен начальником Первого отдела Ставки. Более того, на протяжении всех этих лет он регулярно публиковал профессиональные статьи. В 1929 г. В 1931 г. был назначен помощником начальника оперативного управления Генерального штаба. Отправлен на Дальний Восток. 1932. Начал преподавать в Ленинградской военно-морской академии и дослужился до должности начальника. В 1933 г. назначен начальником Особого экспедиционного отряда, затем Балтийского флота, а в 1937 г. 30 декабря 1938 г. назначен заместителем наркома Военно-морского флота СССР. Полностью заслужив доверие властей, деятель был назначен в 1938 году на должность по обновлению и совершенствованию Военно-Морского Флота СССР. Его отправили во Францию, затем в США. Исаков, блестяще выполнивший возложенную на него миссию, умер в 1939 году. Он был принят в ряды Коммунистической партии Советского Союза. Во время финской войны был направлен в Кронштадт

и проявил себя с лучшей стороны, за что в 1940 году был награжден орденом Трудового Красного Знамени. 4 июня 1941 года ему было присвоено звание адмирала флота. Другими словами, Исаков, проявивший себя с наилучшей стороны в самый трудный для советского Военно-морского флота период, прошел путь от унтер-офицера до адмирала.

В третьей главе, озаглавленной «Испытания Великой Отечественной войны», отмечается, что это была четвертая война, в которой участвовал Исаков, и что он преодолел это испытание героическими поступками. К началу войны СССР имел четыре флота: Северный, Балтийский, Черноморский и Тихоокеанский. В 1941 году, 24 июня, Исаков выехал в Ленинград, чтобы организовать там борьбу с фашистской Германией. Маршал Жуков писал о тех днях: *«Исаков был одним из сильнейших и талантливейших полководцев, блестяще выполнявшим все поставленные перед ним задачи»*. 1941 Авианалет под Шлиссельбургом оглушает левое ухо несокрушимого защитника Ленинграда.

В том же, 1941 году, по распоряжению правительства Исаков направляется в Крым, затем на Дальний Восток для противостояния японцам. Затем мы видим его в Краснодаре, где он руководит и успешно проводит операции в боях за Керчь. Исаков, заместитель командующего Закавказским фронтом, в 1942 г. тяжело ранен в результате авианалета. Когда профессор Б. Петров говорит ему, что ему придется ампутировать правую ногу, адмирал, страдая от боли, отвечает: *«Спасите мою голову, чтобы я мог сражаться с бесчестным врагом»*. В конце концов, с большим трудом, раненого адмирала удается перевезти в Тбилиси, где ему ампутируют ногу. После этого Исаков больше занимается научно-организационной деятельностью. В 1944 году был назначен главным редактором монументального труда «Очерки истории Военно-Морского Флота СССР». А в 1945 году специальная комиссия присвоила ему ученую степень доктора военно-морских наук без защиты диссертации. В 1944 году 31 мая ему было присвоено звание адмирала Военно-морского флота.

В четвертой главе, озаглавленной «Приказано жить и трудиться» достаточно подробно представлена патриотическая деятельность Исакова в трудные послевоенные годы. В связи с постоянным ухудшением здоровья 21 апреля 1945 года он был вынужден уйти в отставку с должности начальника Главного штаба Военно-морского флота СССР, которую занимал с 1940 года. Его постоянно ищущий талант и энергия на этот раз блестяще проявились на научно-организационном поприще. Поскольку Военно-морской флот СССР сильно пострадал за годы войны, правительство приступило к решению сложной задачи его восстановления и реконструкции. В этих работах адмирал Исаков также проявил себя как умный, знающий человек и как нельзя лучше способствовал успешному выполнению поставленной задачи.

28 февраля 1950 года медицинская комиссия признала Исакова негодным к военной службе. Однако он не сдался и с большим энтузиазмом принялся работать в научно-организационной сфере. Под его руководством был создан монументальный сборник карт «Морской атлас», изданный в 1951 году. Он был удостоен Государственной премии. Следует отметить, что он также был избран депутатом Верховного Совета СССР. В 1958 г. единогласно избран членом-корреспондентом АН СССР, в 1967 г. – почетным членом АН Армянской ССР. В 1965 г. в связи с 40-летием Победы адмиралу Исакову присвоено звание Героя Советского Союза. Умер 11 октября 1967 г. в Москве.

Авторы произведения с особым энтузиазмом представляют визит Исакова в Советскую Армению и в целом историю его теплых дружеских связей с армянскими военными, политическими и культурными деятелями, приводят ряд эпизодов об этом.

В заключении совершенно справедливо утверждается, что история Военно-Морского Флота СССР тесно связана с именем Исакова, что они дополняли друг друга и напрямую способствовали взаимному развитию и совершенствованию. При этом уточняется, что судьба никогда не отворачивалась от него, что он прошел путь от рядового до адмирала благодаря своей неутомимой преданности любимому делу и невероятному трудолюбию.

Вполне понятно и похвально, что труд об армянском адмирале включает также **резюме** на армянском языке. Здесь указано, что исследование написано на основе материалов из архивов, музеев и частных коллекций 9 стран и представлено более 300 фотографий. По структуре произведение состоит из глав и дополнительных частей, расположенных в хронологическом порядке. Они представляют важные этапы жизни И. Исакова. В заключение кратко излагаются выводы, сделанные на основе основного материала книги.

Подводя итог, отметим, что проделана огромная работа, выполнены все требования к книге-альбому. Использованные источники цитируются с соблюдением надлежащих научных подходов. Материал написан на грамотном и доступном русском языке и легко читается. Как армянский историк, я не только высоко оцениваю проделанную работу, но и выражаю глубокую благодарность авторам, редакции, печатникам и в целом всему коллективу, внесшему вклад в представление труда читателю. В то же время я выражаю надежду, что в будущем у нас появятся и новые работы такого же должного уровня.